

上主不丟棄他的子民；他不離棄屬他的人。公義必定在審判庭上再出現；所有正直的人都要維護正義。誰為我起來攻擊作惡的人？誰在我這邊敵對作孽的人？如果上主沒有幫助我，我早已淪入死寂之地了。我說：我跌倒了；但上主啊，你的慈愛扶持了我。我多憂多慮的時候，你安慰我，使我快樂。你和腐敗的官吏沒有來往；他們以法律掩護不義。他們勾結謀害好人，把無辜的人判死刑。但是上主保護我；我的上帝庇佑我。他要懲罰他們的邪惡，因他們的罪消滅他們；上主—我們的上帝要消滅他們。  
( 詩94:14-23 )

## 呼求維護正義

詩篇94篇是一首向上主呼求公義的詩，詩人哀嘆惡人囂張，欺壓貧窮人與無助者，甚至認為上主不會干預。但詩人宣告，上主察看一切，祂不會忽略受苦者的哀聲，並堅定公義的審判。最終，詩人堅信上主不會離棄屬祂的人，公義終將回到審判之地，正直的人應勇敢維護正義。

1991年5月22日，台灣正式廢除《懲治叛亂條例》，終結了白色恐怖時期對異議者的壓迫，許多因「台獨」言論被監禁的政治犯終於獲釋。這一天是台灣民主化的重要里程碑，象徵著言論與思想自由的勝利。然而，在惡法廢除之前，無數人曾為此犧牲：1987年，蔡有全、許曹德因公開主張「台灣應該獨立」被判刑十年以上；1989年，鄭南榕為捍衛言論自由，自焚殉道；1991年，清華大學學生因「獨立台灣會案」被捕，引發全台學運，最終促成惡法廢除。

上主不會離棄祂的子民。但人們需要常常被提醒：自由與正義需要有意識的記得與捍衛。願我們追求認識這份愛與公義的信仰，更勇敢發聲與行動，呼求上主維護正義。

【228啟示錄】長老教會為什麼道歉



1990年，台灣基督長老教會發表〈對二二八事件受難者及家屬的道歉〉，這道歉的信仰根基與歷史脈絡為何？又對台灣社會的和解與轉型正義產生什麼影響？本報導專訪歷史檔案館主任盧啟明牧師、總會研究與發展中心主任黃哲彥牧師，探討長老教會的道歉，以及對當代社會的啟示。（新聞全文內容請至TCNN閱讀）

公義的上主，感謝祢不丟棄祢的子民，求祢使我勇敢行公義、守護真理。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。



今天的關鍵字白皮書